

【编者按】在三湘四水间，活跃着这样一批水文人：他们与枯燥无味的数据打交道，承受常人难以忍受的孤独和艰辛；他们的工作或许并不被大众所熟悉，但在面临饮水安全、防汛抗旱、抢险救灾时，日夜坚守在河流两岸的他们，往往能提供政府决策不可或缺的水文情报，为老百姓保驾护航。即日起，今日女报/凤凰网联合湖南省水文水资源勘测局推出《潇湘水文巡礼专栏》，聚焦将青春和热血洒在三湘四水间的水文工作者们，分享他们的酸甜苦辣。

潇湘水文巡礼①

常德江湖的把脉人

文、图：今日女报/凤凰网记者 陈炜 通讯员 梁林峰 周宇虹

一堵白墙、一扇密码铁门将钱锋的工作地划分成两个区域。

现年46岁的钱锋是常德市水

文局水资源科科长。在办公区，身着便服的她，脸上时常挂着笑容，亲和力十足，俨然同事眼中的知心大姐；在实验区，换上一身净白大褂，面对各种形状不一的瓶瓶罐罐，这个有着乌黑短发、瘦削身材的女子又将雷厉风行、精益求精的行事风格体现得淋漓尽致。



钱锋在实验区登记水质监测数据。

A 女承父业

25年前，水文监测并不为百姓所熟悉。这个行业既没有先进的技术装备，也没有现在良好的工作环境和待遇。工作压力大，收入低微，任务繁重……

正因为有着这样那样的艰辛，过去25年间，钱锋看到过水文局里太多的人员变动，甚至，有人工作不满一年就跳了槽。让人敬佩的是，过去25年里，尽管有更多更好的去处，钱锋却依然选择坚守，见证了常德水文的成长。“可能从小受家庭的影响，对这个行业有种亲近感，因此，能坚持二十多年。”

钱锋父亲是水文职工，母亲是医务工作者。受家庭影响，1990年7月，21岁的钱锋从

中南民族大学毕业后，毅然放弃了一家大型国有企业的高薪工作，走进了水文行列，延续了她父亲的职业和梦想。

钱锋大学学的是分析化学专业，专业对口加上对水文事业的热爱，让她在水资源监测领域游刃有余。不过，即便专业学得再好，工作上依然吃了不少苦头。

“我记得工作的第一站就是离常德最远的张家界水文站。”钱锋回忆，张家界市桑植县铁炉镇的格子河，是澧水的二级支流，地处湘鄂交界，道路曲折险峻，更是一个鲜为人知的偏远的采样点，来回需要四天时间。但是，为了监测到最为准确的数据，钱锋就在这条路上，来回奔波。

B 坚持数据说话

在有些人看来，水文监测可能就是一些数字记录工作，无非辛苦点。但这些数字派生出来的故事，也足够惊心动魄。

2008年，钱锋就遭遇了一次“大事件”。

那年，常德市政府把“帮助20万农村人口解决饮水安全问题”作为十件实事之一，其中，保证饮用水安全的水质监测任务就交给了水文部门。钱锋团队负责对全市545座大、中、小型水库、大型湖泊水质进行监测分析和评价。

在钱锋看来，对于当时全市投肥养殖现象普遍、水资源日益破坏的窘境，这无异于一场水资源保卫战。由

此，常德市委、市政府对县（市、区）、乡镇实行“一票否决”。而钱锋手里出来的水质监测数据，就成了许多人看重的“生死牌”。

“因为水质好坏关系到很多基层领导的乌纱帽，最初几年有不少人想打歪主意。”常德市水文局副局长周少林给记者讲了当年检测的一件趣事。那时，签订责任状后，就有乡镇干部拿着矿泉水当作取样的湖水送到水质检测中心进行检测，凭借多年的工作经验以及检测的数据，钱锋当即就察觉到水样作假。为了保证水质检测的准确性，她带领团队重新实地取样，最终证实了自己

的判断。

钱锋回忆，一开始，除了部分乡镇的干部水样作假外，她还遭受过威胁、碰到过利诱、遇到过阻挠，但她始终坚持用科学数据说话。用她自己的话来说就是：“我得为老百姓的饮水安全负责。”

几年来，钱锋带领她的团队，对全市38座大中型水库加密监测，对可能影响水质监测等次的敏感因子都进行了比对。

让人欣慰的是，通过钱锋团队的努力，常德市38座大中型水库水质合格率已由2008年监测的18%，达到如今的100%。

C 是带头人，也是知心大姐

虽然是高级工程师，又是实验室的带头人，可钱锋的办公室却更多像是实验室——没有单独隔间，也没有特殊安排，与实验区仅一墙之隔。她觉得，“和兄弟姐妹们坐一块办公，又和实验室挨着，更利于沟通，更方便工作。”

而作为部门领导，钱锋在同事们眼里也更多地扮演着知心姐姐的角色，她不但激励大家积极工作，也对同事如家人一般相待。也正因为如此，这个团队团结友爱，同事也把她视为家人。

2008年10月，钱锋的女儿因感冒引发重病，一度住进了重症监护室，医院甚至下达了病危通知书。就在孩子住院的一个多月里，钱锋的同事们除了把工作干好外，也没有忘记她和她的孩子。

“他们当时轮流来医院看望我和孩子，陪孩子聊天减压。”钱锋说，那段时间她既难受又感动。“因为孩子生病了需要我照顾，我不得不暂停工作，但那时实验室正在升级达标，任务繁重，我等于间接加大了同事的工作

量，心里觉得难受。但也就在自己最困难的时候，他们还能像亲人一样陪伴在我和女儿的身边，给我们依靠和力量，这真的让我很感动”。

如今，在钱锋的带领下，团队变得更加团结、更加奋进，不但连续多年被评为“农村饮用水水源保护先进单位”，还被团省委授予“青年文明号”光荣称号。钱锋本人也多次荣获“市农村饮用水水源保护工作先进个人”、“市直优秀共产党员”等称号。

铿锵玫瑰别样红

安乡县司法局巾帼英雄纪略

通讯员 刘国源 刘慧

近日，司法部公布了2015年国家司法考试成绩。常德市安乡县司法局的女司法行政工作者也在实际工作中交出了一份令人民满意的答卷——在安乡县司法局近几年获得“六五”普法中期验收国家级先进县、常德市司法系统全面建设先进单位等荣誉中，她们释放出了“巾帼不让须眉”的万丈豪情和“能顶半边天”的强劲实力，如铿锵玫瑰般绽放。

任凤：法律明白人

1981年县司法局刚组建时，任凤第一个报到。34年间，她经过公证处、政工股、法规股、宣教股等多个岗位历练，



全局女司法行政工作者们正在欣赏新的业务用房设计图。

已成为局机关四大开局元老之一和不二业务权威。她既是局党组的“顾问”、“高参”，又是宣教股的带班人、领头雁。2015年春节前后，为给农民工普及法律知识，少吃亏上当，她把过年的事丢在一边，带领宣教股一千人马和两名法律援助律师，走乡串村，答疑解惑，受到农民工朋友一致好评。

陈建平：全县唯一涉外公证员

陈建平1995—2013年担任公证处主任，17年间，承办公证案件近2万件，服务群众近3万人次，曾获得司法部“全国公证岗位培训先进个人”等多项殊荣。退休后，哪怕是躺在病床上，她仍然悉心为公证处的事业给局党组建言献策。

施小平：全天候法律援助者

“对伤者刘学文救助18万元！”当听到这个调解结果时，深柳镇潺陵社区居民刘学文郁结在心中多年的疙瘩终被解开，他紧紧抓住施小平的双手，哽咽着连道三声“谢谢”。

2005年10月，刘学文在长沙因故被龙骧公司公交车撞伤，由于相关部门处理不当，致使其八年维权无果。2013年8月，他到县司法局法律援助中心求助。施小平笑脸相迎。由于该案的再管辖权在长沙市中院，施小平带着法律援助律师多次往返于安乡和长沙。为了节约住宿费，朝出晚归，一天要坐八九个小时的大巴。去年3月，调解终获

成功。仅去年，施小平带领中心办理法律援助案件260余件，受理法律咨询700人次，为受援人挽回经济损失1980万元。

此外，还有县公证处主任雷荣征组织全处加班，一天之内，为需要肝脏移植手术的6个月大婴儿办好其家人器官捐献公证事宜。法规股长宋化冰，组织法律工作者为党政机关提出有价值建议30多条，主动上门为企业提供免费法律服务。

安乡县司法局的老女司法行政工作者，在周德林局长和老同志的带领下，犹如那铿锵玫瑰，在风雨中磨砺，在平凡中闪光，谱写着当代司法行政人员“忠诚、为民、崇法、担当”的新篇章。